

上海立信会计金融学院报

SHANGHAI LIXIN UNIVERSITY OF ACCOUNTING AND FINANCE NEWS

国内统一连续出版物号CN31—0838 / (G) 2021年12月30日 第42期(总522期) 中共上海立信会计金融学院委员会主管主办 上海立信会计金融学院报编辑部出版 主编:李政

举全校之力 集全校之智

坚决打赢硕士学位授予单位建设决胜战

■ 通讯员 罗娇 报道

12月10日,为贯彻落实第一次党代会精神,落实学校“三步走”的战略构想及研究生教育内涵式发展路线,我校组织召开了硕士学位授予单位建设推进会。校领导解超、杨力、王军华、温景春、陈洁、赵荣善等参加会议。会议由校党委副书记、校长杨力主持。

党委书记解超指出,学校第一次党代会把建设硕士学位授予单位放在“四项重大突破”的首位,是学校“三步走”战略构想的核心内容。各部门要从落实政治责任、完成历史使命的高度,切实增强做好申硕工作的政治自觉和思想自觉,全力推进硕士学位授予单位建设落到实处。一是坚定信心、抢抓机遇,牢牢把握硕士学位授予单位申报的战略窗口期,强化责任抓落实。二是的对表,凝练特色,牢牢把握国家和

上海的重大战略需求,突出重点抓落实。三是立足全局,凝心聚力,牢牢把握全校“一盘棋”思想,完善机制抓落实。

解超强调,2022年是硕士学位授予单位建设最为关键的一年,决胜申硕的主战场就是检验干部能力和实绩的大考场。能否在这场大考中获胜,关键在于担当和实干。今天的申硕推进会既是一次动员会,又是一次誓师会,吹响了学校申硕工作的冲锋号,我们要以时不我待、只争朝夕的精神投入申硕工作,在认清形势中凝聚必胜的勇气,在狠抓落实中坚定必胜的信心,坚决打赢硕士学位授予单位建设决胜战。

杨力强调,一要认清形势,决不懈怠。学校在硕士学位授予单位建设方面要有危机意识,要保持持续的紧迫感,毫不懈怠扎实做好各项工作。二要落实责任,完善方案。相关单位和部门要对照上级要求和学校实际,进一步做好硕士学位授予单位材料的起草和完善工作。三要紧扣指标,动

态优化。要特别关注国家和区域经济社会发展新形势、新需求,不断优化建设指标。四要整合资源、集中突破。用好现有资源,进一步筑牢申报工作的底板和基础,补齐短板和不足,突出长处和优势。五要密切配合、加强沟通。务必将团结协作、密切配合的要求贯彻落实到硕士学位授予单位建设工作的各个方面。

党委书记解超介绍了硕士学位授予单位建设前期工作及进展情况,对标分析了新增硕士学位授予单位申请基本条件,汇报了近期工作安排,并对统筹推进建设工作进行了具体部署。她提出,硕士学位授予单位建设要关注三点:一是聚焦核心任务,提前统筹规划;二是提升核心指标,凸显立信特色;三是关注发展趋势,增强发展动能。

学校相关职能部门负责人,各学院院长、分管副院长,以及硕士学位授予单位建设材料起草小组成员参加了会议。

立信会计师事务所捐赠1000万



■ 记者 李政 报道

12月27日上午,立信会计师事务所捐赠仪式在上川路校区学生活动中心301报告厅隆重举行。立信会计师事务所董事长、1986届校友朱建弟代表立信会计师事务所向学校捐赠人民币1000万元。立信会计师事务所总裁杨志国及周琪、张维宾、潘莉华、周峰、张媛等领导,全体校领导、相关职能部门负责同志出席捐赠仪式。党委副书记、副校长王军华主持捐赠仪式。

校党委书记解超向立信会计师事务所颁发“教育事业杰出贡献奖”奖牌,向朱建弟校友授予“杰出校友”荣誉称号。解超对朱建弟董事长和立信会计师事务所给予学校的大力支持表示诚挚的感谢,他说,立信会计师事务所与学校同根同源,多年来始终鼎力支持学校发展。朱建弟董事长和事务所通过创设潘序伦奖学金、学生科创奖学金等,累计向潘序伦教育发展基金会捐赠500万元,激励广大立信学子积极进取。此次捐建潘序伦纪念馆(暂命名)的1000万元,为接续传承潘序伦老校长的教育思想,推动实现学校新一轮跨越式发展提供了重要支撑。着眼立信事业未来发展,解超提出三点希望:一是传承大师风范,赓续立信文脉,培养担当大任的时代新人;二是依托“三位一体”,深化产教融合,拓展合作共赢的广阔平台;三是校友为纽带,广泛凝心聚力,续写事业发展更加辉煌的篇章。学校将与朱建弟董事长和立信会计师事务所、海内外广大校友以及社会各界朋友团结一心、砥砺前行,为推动上海加快建设“五个中心”和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出立信应有的贡献。

校党委副书记、校长杨力代表学校接受捐赠并致辞。杨力表示,朱建弟董事长和立信会计师事务所长期热心公益、捐资助教,为学校发展注入了源源不断的生机

与活力。朱建弟校友在获得巨大商业成功的同时不忘师恩、回馈母校,用实际行动传承践行着潘老的奉献精神,堪为我辈楷模。未来,学校将更加精准定位自身在国家人才链、创新链、产业链中的位置,主动适应、对接上海和长三角现代服务业的高质量发展需求,在创建高水平应用型财经类大学的道路上,抢抓机遇、找准目标、发挥优势,积极作为、提质增效,为上海和国家经济社会发展提供更加强大的智力支撑和人才支持,将潘序伦先生创立的立信会计事业进一步发扬光大。

朱建弟校友在发言中表示:潘序伦先生留给我们的“立信精神”,是立信人永远的财富。学习潘序伦老校长的爱国精神、敬业精神、拼搏精神、勤俭精神、诚信精神,继承发扬潘序伦老校长的事业,是每一位立信人的毕生追求。筹建潘序伦纪念馆(暂命名)是立信人期盼已久的盛事,今天立信会计师事务所为筹建纪念馆捐款,牵手上海立信会计金融学院,希望通过潘序伦毕生事迹、著作的展示,让更多人了解潘序伦,学习潘序伦,了解立信精神内涵实质,从而将立信精神世代传承。

捐赠仪式上还举行了以朱建弟名字命名的“建弟科创奖”获奖学生证书颁发仪式。朱建弟校友向“建弟科创奖”获奖学生颁发证书。

立信会计师事务所由潘序伦先生于1927年在上海创建,是中国建立最早和最有影响的会计师事务所之一。经过90余年的长足发展,立信在业务规模、执业质量和社会形象方面都取得了国内领先的地位。朱建弟是第十三届全国人大代表,中国注册会计师协会资深会员,现任立信会计师事务所董事长,兼任中国注册会计师协会常务理事、上海市协会会长、中国证券业协会财务会计委员会委员、上海现代服务业联合会副会长、中国会计博物馆理事会副理事长等。

本版摄影:蒋沁心

高校中国共产党伟大建党精神研究中心 上海立信会计金融学院分中心成立

■ 记者 王蕾 报道

11月28日,高校中国共产党伟大建党精神研究中心上海立信会计金融学院分中心成立仪式暨“学习党的十九届六中全会精神、伟大建党精神数字资源库建设”学术研讨会在中山西路校区举行。该中心是高校中国共产党伟大建党精神研究中心的首批10家分中心之一。会议由中共上海市委党史研究室、高校中国共产党伟大建党精神研究中心、我校联合主办。中共一大纪念馆、中共二大会址纪念馆、中共三大会址纪念馆、中共四大纪念馆、武汉革命博物馆、中共六大历史资料馆、延安革命纪念馆协办,马克思主义学院承办。

中共上海市委党校(行政学院)常务副校长徐建刚,上海市委党史研究室主任严爱云,上海图书馆馆长、上海科学技术情报研究所所长陈超,上海市教卫工作党委副书记、市教委副主任闵辉,我校党委书记解超,党委副书记、校长杨力,党委副书记记文选才,党委常委、副校长陈洁,市教卫工作党委宣传处处长耿绍宁,上海市教育科学研究院副院长、德育研究院院长王戎以及相关专家学者出席会议。闵辉和解超共同为高校中国共产党伟大建党精神研究中心上海立信会计金融学院分中心揭牌。

严爱云在致辞中指出,伟大建党精神是中国共产党的精神之源,是解答中国共产党何以伟大、何以光荣、何以正确的金钥匙,是对中国共产党过去为什么能够成功,未来怎样才能继续成功的深刻总结。当今人类社会已经进入大数据和信息化时代,伟大建党精神的研究、传承和弘扬离不开大数据和信息化的支持。上海立信会计金融学院拥有财经大数据建设形成的学科基础,积累了丰富的大数据建设经验。市委党史研究室与上海立信会计金融学院已建立战略合作关系,共同推进伟大建党精神数字资源库建设,共同打造伟大建党精神研究资源高地,自觉担负起传承弘扬伟大建党精神的光荣使命,做伟大建党精神研究的坚定推进者和忠实践行者。

闵辉代表上海市教卫工作党委、市教委对高校中国共产党伟大建党精神研究中心上海立信会计金融学院分中心的成立表示热烈祝贺。他指出,习近平总书记“七



一”重要讲话第一次提出和阐释“伟大建党精神”的深刻内涵和重大意义。十九届六中全会提出“大力弘扬伟大建党精神,勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想。”立信作为首批上海课程思政教育教学改革“整体试点校”,近年来在思政课程教学、学科建设、人才培养等方面独具特色优势,在上海高水平地方应用型高校建设中形成了一定的溢出效应。这些都为分中心的发展和聚焦伟大建党精神的数据库建设奠定了坚实基础。他希望立信分中心在建设过程中强调立德树人、育人为本;突出学科交叉、多科融合;坚持集成创新、重在推广,建好数据库,服务于思政课程改革创新,服务于深化伟大建党精神的研究,让学生在教育教学过程中感受党的百年光辉历程,为学者搭建研究交流的平台。

杨力表示,在市教卫工作党委、市教委的大力支持和兄弟单位的帮助下,学校光荣承担了伟大建党精神数字资源库建设的任务。数字资源库建设将坚持“立足中心,服务全国”的定位,既为中心建设提供有力支撑,又为全国研究提供支持服务。坚持“突出整合,注重原创”建设思路,既整合现有的重要文献史料资源、数据库资源,提高资源的深度运用,又注重在服务中心、各分中心建设中开发原创数据库,提高资源的共享增值。目前,我校已经建成了具有企

业级处理能力及服务体系的财经大数据平台,马克思主义理论及相关学科也取得了丰硕的研究成果。立信分中心将力争建成数据库资源的成果展示平台,努力成为具有影响力的伟大建党精神中心数据库高地。

为共同推动分中心建设,中共中央党校原副校长李君如,原中共中央党史研究室第一研究部副主任李蓉,中共上海市委党校(行政学院)常务副校长徐建刚,上海市委党史研究室主任严爱云,上海图书馆馆长、上海科学技术情报研究所所长陈超,中国浦东干部学院副院长、中国特色社会主义研究院执行院长刘靖北,中国人民大学书报资料中心原主任武宝瑞,上海市社联副主席、上海市中共党史学会会长忻平,上海市委党史研究一处处长吴海勇,中共一大纪念馆馆长薛峰,中共二大会址纪念馆党支部书记、副馆长尤玮,中共三大会址纪念馆馆长朱海仁,中共四大纪念馆馆长童科,武汉革命博物馆馆长高万娥,中共六大历史资料馆馆长王玉富,延安革命纪念馆党委书记、馆长茆梅芳,同济大学石建勋教授,华东师范大学郝宇青、陈红娟、瞿骏教授受聘为上海立信会计金融学院分中心特聘研究员。陈洁宣布首批特聘研究员名单,耿绍宁为特聘研究员颁发证书。

成立仪式后,“学习党的十九届六中全会精神、伟大建党精神数字资源库建设”学术研讨会召开。

校领导拜会浦东新区区委书记朱芝松

■ 通讯员 田原 报道

12月24日,校党委书记解超,党委副书记、校长杨力,党委常委、副校长温景春一行拜会上海市委常委、浦东新区区委书记、中国(上海)自由贸易试验区管委会主任朱芝松,浦东新区副区长李国华,副区长晏波等参加会谈。

朱芝松对学校给予浦东新区和自贸区临港新片区建设的支持表示感谢,同时指

出,浦东新区正处于改革开放再出发、实现新时代高质量发展的关键时期,上海立信会计金融学院地处浦东,会计、金融等专业富有优势和特色,希望立信主动对接浦东新区“十四五”发展规划,主动融入浦东、服务浦东,充分发挥自身的人才、科研优势,推动区校融合发展取得更多实质性成果。

解超代表学校对浦东新区区委区政府多年来给予学校的支持表示感谢,并就学校基本情况、服务自贸区临港新片区建设、区校融合发展等方面进行了介绍。同时,

希望区校在产学研合作上更加深入,人才交流机制上更加灵活,顾唐路校区建设上更快推进。

杨力就学校顾唐路新校区建设进展作了专题汇报,对浦东新区政府给予学校的大力支持表示了感谢,并希望浦东新区在加速推进学校顾唐路新校区建设等方面为学校提供更多的关心、支持和帮助。

双方聚焦区校产学研合作、人才交流、顾唐路校区建设等方面进行深入交流,并就相关工作推进做出安排。

上海市经济学会数字经济研究 专业委员会在我校成立

■ 通讯员 曹玲 报道

为加快上海城市数字化转型进程,进一步整合高校、研究机构及行业企业资源,探索数字经济人才培养的新途径和新方法,12月6日下午,上海市经济学会数字经济研究专业委员会在我校上川路校区揭牌成立。会议由上海市经济学会和我校主办,国际经贸学院承办。

上海市经济学会会长周振华,上海市经济学会副会长、上海社会科学院院长王德忠,上海市经济学会副会长干春晖、茆训诚,党委书记解超,党委副书记、校长杨力,党委常委、副校长赵荣善及来自上海交通大学、华东师范大学、上海市社联等30多位专家学者出席会议。

周振华表示,上海首倡城市数字化转型,不仅仅是产业数字化转型,更要重视强化全民“数字素养”教育,因此迫切需要培养打造一批数字经济人才队伍。上海立信会计金融学院关于数字经济专业建设与学科发展战略恰逢其时。

王德忠指出,上海市经济学会数字经济研究专业委员会的成立为上海推进数字经济产学研联动发展打开了局面,形成了上海数字经济领域的一个重要交流平台。该平台将从教育教学、理论研究及决策支撑三个维度,给予数字经济的创新发展以

强大的智力支持,助力经济高质量发展和上海城市数字化转型。

解超表示,近年来我校始终致力于构建面向上海现代服务业、上海国际金融中心建设需求的学科发展体系,积极推动计算机科学、统计学与经济管理类学科的深度融合,通过较为完备的通识教育体系、富有成效的实验实训创新体系和多样化的数字经济核心课程群,逐步形成了以数据为纽带的产学研深度融合,以及数据驱动型的人才培养创新体系,为学校数字经济专业发展创造了良好的条件。

杨力详细介绍数字经济研究专业委员会成立情况,他指出基于上海数字经济发展的现实需要,以及上海市经济学会为我国和上海经济高质量发展做出更大贡献的办会宗旨,考虑到我校在数字经济、数字金融、数字贸易、数字财税等领域具有研究基础,学校申请了上海首个“数字经济”本科新专业,并在复旦大学、上海交通大学、华东师范大学、上海财经大学、上海市教委、上海师范大学等高校专家的支持下牵头成立了上海市经济学会数字经济研究专业委员会,以期汇集专业人才,加强数字金融、数字产业、数字贸易等数字经济方面的理论研究和政策研究,为政府部门和企业机构提供智力支持。

成立仪式后举行了数字经济专业建设研讨会。